

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION  
EN LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
con el regalo de la CRÓNICA DE LA MODA Y DE LA MUSICA.  
MADRID: 1'50 PESETAS AL MES, 17 AL AÑO.  
PROVINCIA: 2 EN MES, TRIM. 6. ULTR. Y ESTRANJ. 12 TRIM.  
PUNTO UNICO DE SUSCRICION:  
MADRID.—FACTOR, NUM. 5.  
Y en Aranjuez, Calzadilla, Granada, Sevilla, Segovia, Soría y  
Utrera para sus localidades.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.  
5 CÉNTIMOS EN TODA ESPAÑA.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS:  
en todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA  
UNA PESETA LINEA.  
Se reciben exclusivamente en esta adminis-  
tracion y en las oficinas de la SOCIEDAD GENE-  
RAL DE ANUNCIOS, Príncipe, 27.  
El importe de los recibos de suscripcion se admite en parte de  
pago de la música que expende D. A. Romero, Capellanes, 10.

AÑO XXXVI. NUM. 9991

MADRID JUEVES 30 DE JULIO DE 1885

OFICINAS: FACTOR, 5.

EN ESTOS TIEMPOS DE FUERTES CALORES Y EPIDÉ-  
micos es cuando urge oponer una gran resistencia a  
las causas debilitantes; por esta razon se indica parti-  
cularmente el uso de los tónicos reparadores. Así, pues,  
no dudamos que nuestros lectores nos agradecerán mu-  
cho el que les demos á conocer la opinion de un gran  
médico que, consultado especialmente sobre este asun-  
to, nos ha recomendado el VINO DE BUGEAUD, llamado  
tónico-nutritivo. Dicho específico se compone de quina,  
cacao y escarolas de naranja amarga, unido todo ello a  
un esquisito vino de Málaga de primer orden.  
Este vino medicinal que es por escecion el tónico  
febrífugo en las épocas epidémicas se toma á dosis de  
una copa de Jerez próximamente antes de las comidas.

EN EL CAFE DEL «TEATRO FELIPE» SE SIRVEN RI-  
quisimos chocolates todas las mañanas, y desde las  
cinco de la tarde en adelante, refrescos, aguas, etc.  
Especialidad en sorbetes de arroz.

ROMERO. MUSICA. PIANOS. ORGANOS. CAPELLANES 10

**NO MAS CIEGOS**  
**AGUA MILAGROSA**  
CURA SIEMPRE  
Y radicalmente todos los padecimientos de los  
ojos y fortifica las vistas cansadas.  
EXIVO SEGURO.—SE GARANTIA EL RESULTADO  
5 Y 10 rs. frasco en todas las farmacias de España

**25 PESETAS LA CAJA**  
Nuevo polvo de arroz, sin bismuto de flores de  
Jouvence, impalpable, adherente, invisible, para blan-  
quear, suavizar, refrescar, embellecer y rejuvenecer el  
cutis, preparado únicamente por *Mad. Marthe Daunay*  
de París. Depósito central para los pedidos de España,  
perfumería Inglesa, carrera de San Jerónimo, 3.

**BANOS DE GAVIRIA (GUIPUZCOA)**  
15 de junio á 25 de setiembre.—Aguas sulfu-  
radas calientes y aguas ferruginosas bicarbonatadas.  
—Desbalsamados, uno de lujo y otro económico.—  
Grandes hospederías. Mesa de primer orden y mesa de  
segunda. Hospedaje económico en los caseríos. Aparatos  
completos para todos los órganos. Curacion de  
herpes, escrófulas, humores, reumatismos,  
afecciones de la garganta (primera sala de  
pulverizacion). Afecciones de los órganos genito-urina-  
rios, matriz, clorosis, fujos, anemia, erisipela, es-  
tómago, infartos, ulceraciones, afecciones de la piel  
etcétera.

Grandes salones y comedores y galerías y cuartos  
higiénicos. Temperatura agradable, paisajes variados,  
vegetacion vigorosa por doquier.—Se toma billete á  
Euzasia (línea Norte) por express, correo y mixto,  
y billetes de ida y vuelta. De Beasain á los baños de  
Gaviria una hora de coche.—Médico especialista,  
D. Fortunato Escrivano.—Hospedero, dirigirse  
Martín Altuna, por Beasain, Gaviria. Proprietario,  
Fernandez Izquierdo, Madrid, plaza de la Villa, 4, re-  
mite prospectos gratis.—El sulfuro de calcio es el gran  
mineralizador de Gaviria, así como el hierro bicarbo-  
natado, y hacen curas asombrosas.

**MAD. ANTOINE E HIJO**  
limpia la dentadura por 6 reales y coloca piezas ame-  
ricanas desde 16 reales. Infantas, 12, segundo.

**EDICION DE LA TARDE**  
DE AYER 29 DE JULIO

La Agencia Fabra ha comunicado hoy por  
la mañana á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
los siguientes TELEGRAMAS:

Londres, 28 (recibido el 29).  
Clasura de la Bolsa de hoy:  
á por 100 exterior español, 58-00.

Londres, 28 (8'2 noche: retrasado).  
Ha fallecido en Ramsgate el señor de Mon-  
teñore.  
Cámara de los Comunes.  
El Sr. Beach ha declarado que el Sr. Wolff

tenia una mision especial en Turquía ántes de  
ir á Egipto.

Se cree en los círculos políticos de esta capi-  
tal que el Sr. Wolff propondrá que un ejército  
turco ocupe á Soaquin, Berber y Dongola.

Paris, 28 (7'12 tarde: retrasado).  
Se confirma que el Sr. Thibouville será  
reemplazado, pero que tendrá un nuevo des-  
tino.

Su reemplazo se ha considerado necesario  
para aplacar la excitacion pública.

El Sr. Ferry ha pronunciado un largo discur-  
so para defender su política nacional.

Durante su discurso, sus adversarios políti-  
cos le han interrumpido muchas veces.

El Sr. Ferry ha protestado y ha querido ba-  
jar de la tribuna, pero sus amigos le han escita-  
do á que siguiese hablando.

A petición del Sr. Clemenceau, la discusion  
seguirá el jueves próximo.

El Senado ha empezado á discutir el presu-  
puesto.

Paris, 29 (8'10 mañana).  
Los periódicos del partido oportunista aplau-  
den mucho el discurso del Sr. Ferry.

El periódico *Les Debats* le califica de discurso  
meramente académico.

Hoy recibimos de nuestro corresponsal en  
la Granja la siguiente carta:

«San Ildefonso, 28.  
La salud pública sigue siendo perfecta en  
este real sitio, donde SS. MM. y AA. continúan  
sin novedad; por lo tanto, es completamente in-  
exacto lo que un apreciable colega ha publica-  
do (sin duda mal informado) de haber ocurrido  
aquí dos casos de cólera.

—Los Sres. Taboada y Garagarza han dado  
principio á la desinfeccion de todos los puntos  
donde existen focos de infeccion, dirigiendo  
las cuadrillas con celo efectos han venido de  
Madrid.

—El alcalde de esta localidad, comprendien-  
do en su buen criterio la obligacion que tiene,  
como primera autoridad popular, de vigilar y  
cooperar para el sostenimiento de la salud pú-  
blica, contribuye con cuantos medios están á  
su alcance, ayudando á llevar á cabo este tra-  
bajo sanitario, tan conveniente en las actuales  
circunstancias. No esperamos otra cosa de su  
rectitud y buenos deseos en bien del vecin-  
dario.

—Es objeto de comentarios, especialmente  
entre las mujeres del pueblo, la medida toma-  
da para desviar de la poblacion el punto que  
sirve de lavadero. Hasta ahora se verificaba  
esta operacion casera en un riachuelo próxi-  
mo, y se ha dispuesto se verifique en adelante  
en otro más lejano que se llama Puente de la  
Princesa. Esta medida es indudable que perju-  
dica á los vecinos, que en su mayoría tienen  
hijos pequeños y no pueden abandonar alfan-  
dose de sus viviendas y, como es natural, no  
alcanzan el modo de cumplir la referida dispo-  
sicion. Es de temer que viéndose privadas de  
efectuar el lavado conveniente para sus intere-  
ses, resulta que la ropa, especialmente la de los  
niños, la laven en sus casas, cuyas aguas sucias  
dentro de la poblacion, podrían producir los  
males que se quieren precaver.

Teniendo presentes las quejas justísimas de  
las pobres madres de familia y el temor de lo  
que queda dicho, y no olvidando que las aguas  
del riachuelo donde se lava la ropa no entran  
ni tienen contacto alguno con el pueblo, no  
dudamos que la junta de sanidad habrá concili-  
ado en lo posible los intereses de este pobre  
vecindario con la higiene pública, atendiendo  
á la una sin grave perjuicio de los demás.

—El Sr. Garagarza saldrá mañana para Ma-  
drid.

—Hoy ha llegado á esta la brigada de agen-  
tes de orden público, que empezarán mañana á  
cumplir su servicio. La venida de dicha fuerza  
obedece á que la guardia civil tiene que pre-  
star sus servicios en los puntos destinados á la

fumigacion, para que esta se haga sin tras-  
tornos.

—Han llegado á este sitio los señores emba-  
jador de Beigica, Barzanallana, condes de Pu-  
noroostro, conde de Teller, familias de D. Au-  
relío Vazquez, D. Félix Montero, Sr. Lambea y  
otras varias. También han llegado los de la le-  
gacion de Austria.

—SS. MM. han paseado esta tarde por el sitio  
titulado «La Cruz de la Gallega».

—La salud en Segovia no empeora afortunada-  
mente. Se ha verificado una concurrencia  
procesion, trasladando á la catedral la Virgen  
de la Fuencisla, que solo sale en los casos de  
calamidades, haciendo ya muchos años que no  
se efectuaba esta procesion. Espectáculo mag-  
nífico, acompañándola todo el pueblo.

—Parece que se ha dado orden prohibiendo  
á los alumnos de la Academia salir de la ca-  
pital.

—La temperatura ha mejorado, siendo en el  
dia de hoy muy agradable.

—El teniente alcalde del distrito de la Audiencia  
ha decomisado hoy cerca de 500 kilogramos  
de pan por falta de peso, cuyo artículo  
ha sido repartido entre los pobres de la es-  
presada demarcacion.

Hoy por la mañana recibimos el siguiente  
telegrama, sobre cuyo triste contenido llama-  
mos la atencion de quien corresponda:

«Al Director de LA CORRESPONDENCIA DE  
ESPAÑA:

Acañiz, 28 (7 n.).  
Careciendo de periódicos locales por efecto  
de las actuales circunstancias sanitarias, ro-  
gámosle pida socorros para Acañiz, Calanda  
y Castelleras, donde los estragos causados  
por la epidemia son horribos.

Calanda carece de servicio facultativo, ha-  
biendo setenta cadáveres insepultos.

Los citados pueblos suman 14000 habitan-  
tes, ocurriendo unas cien defunciones dia-  
rias.

Ni la Diputacion Provincial ni el Gobierno  
civil han enviado recursos.

La situacion es desesperada.—Por la co-  
mision, *Blasco Taboada*»

La prensa política no se ocupa más que de  
la real orden sobre consumos y de la cuestion  
de lazaretos y cordones. Toda la prensa, es-  
cepto la *Union*, combate los lazaretos y cua-  
rentenas y escita al Sr. Villaverde á que pro-  
siga con todo vigor su brillante campaña sa-  
nitaria.

Segun telegrama de Santiago, el 26 se ce-  
lebró la segunda peregrinacion al sepulcro  
del Apostol. La ceremonia religiosa fué im-  
ponente por el número y calidad de las gen-  
tes y la devocion que demostraban.

También allí ha habido una gran tormenta.

Las noticias recibidas durante los dos últi-  
mos dias en el gobierno civil de Málaga  
acerca de la marcha de la epidemia en los  
puntos de aquella provincia invadidos por el  
cólera, son las siguientes:

Cuevas de San Marcos.—El mal permane-  
ce estacionado, sin que aumente el número de  
víctimas, diariamente vienen ocurriendo de  
una á dos invasiones. El parte llegado esta  
tarde da cuenta de dos invasiones y una de-  
funcion de los atacados anteriormente.

Archidona.—Viene ocurriendo lo mismo  
que en Cuevas. Ayer se registraron una in-  
vasion y una defuncion.

Velez-Málaga.—No se han reproducido  
más casos.

En la capital y el resto de la provincia se  
disfruta excelente salud, segun informes ofi-  
ciales, de los cuales no resultan comprobados  
los rumores sobre casos sospechosos en Ar-  
chez y algun otro punto.

En un solo dia han ocurrido en Alcoy 67  
defunciones del cólera.

Dice un periódico de Sevilla:  
«Rumores muy válidos corrieron ayer á  
última hora sobre aparicion del cólera morbo  
en el pueblo de Badalosa, último de la pro-  
vincia de Sevilla é inmediato á la de Córdoba  
y Málaga.

Las defunciones se hacian subir á crecido  
número.

Semejante noticia ha causado gran sensa-  
cion en Sevilla por más que de aquel pueblo  
lo separe no pequeña distancia.»

Han fallecido:  
En Zaragoza, la baronesa viuda de Escri-  
che, y víctima de la epidemia el comandante  
de artillería D. Vicente Correa.

En Barcelona la esposa del veterano actor  
D. Isidoro Valero.

En Segorbe, del cólera, la superiora de las  
hermanas de la Caridad, sor Teresa Forca-  
dell.

Hoy hemos recibido la siguiente carta:  
«Ubeda, 28:

Escribo bajo una impresion penosísima. Una  
nueva desgracia tenemos que lamentar y preo-  
cupa más en estos momentos que la cuestion  
sanitaria en toda esta region. Precedida de un  
ruido sordo é imponente que alarmó á toda  
esta poblacion, ha descargado una furiosa tor-  
menta, al principio de piedras de gran tamaño  
y luego de agua torrencial, sembrando la de-  
solacion y la ruina en una vasta estension de  
terreno de los términos de Ubeda, Baeza, Rus-  
bros, Torreperogil, Sabiote, Villacarrillo, Ca-  
zorla, Quesada y algun otro pueblo.

Los olivares y las viñas han sido los más ca-  
stizados, por estar casi hecha la recoleccion de  
cereales.

Las pérdidas de Ubeda se elevan á muchos  
miles de duros y en toda la provincia á millo-  
nes de reales.

Como único consuelo se espera que el señor  
ministro de la Gobernacion conceda del fondo  
de caridades alguna cantidad.

De los pueblos inestados por la epidemia se  
reciben malas noticias, especialmente de Villa-  
carrillo, donde en un dia se han registrado has-  
ta 90 invasiones. Se prepara una nueva tor-  
menta.—L. G.

Mañana se reunirán los ministros en con-  
sejo, en el palacio de la Presidencia.

Es raro que el *Imparcial*, queriendo hacer  
un cargo al gobierno, haya cometido el error  
de suponer que el vapor *Guadiana* ido á pi-  
que en la costa del Brasil, pertenecía á nues-  
tra marina militar, cuando no existe el me-  
nor fundamento para ello.

Por regla general, en los pueblos invadi-  
dos por el cólera, se advierte que vá decre-  
ciendo la enfermedad.

Hoy ha bajado en Madrid el precio de la  
carne 25 céntimos de peseta en kilo. Ya era  
tiempo.

En Belchite no se ha encontrado quien por

cuarenta reales guiara únicamente la caba-  
lería del carro de los cadáveres coléricos.

Un vecino bien acomodado se ha pre-tado,  
sin retribucion alguna, para este fúnebre ser-  
vicio.

En la villa de Blanca (Múrcia) acaba de  
tener lugar un trágico suceso, del que han  
resultado dos muertos, un herido grave y la  
pérdida de la razon de una hermana del primer  
muerto.

Se trata de dos jóvenes de 20 á 22 años, de  
aquel pueblo, educados ambos en París, y cu-  
yos padres se hallaban unidos por lazos de  
larga y verdadera amistad.

Estos jóvenes son comerciantes, y á propó-  
sito de si las marcas del uno eran mejores  
que las del otro, se trabaron de palabras, pa-  
sando despues á vias de hecho, resultando  
de la contienda que el uno quedó muerto en  
el acto, y el otro se encuentra en muy grave  
estado.

La madre del fallecido le ha seguido á la  
tumba á consecuencia del suceso, y una hija  
suya, hermana del muerto, ha perdido la  
razon.

Desde el 15 del actual se están pagando los  
intereses de las cédulas hipotecarias del Ate-  
neico Científico Literario y Artístico de Ma-  
drid correspondiente al primer semestre del  
año corriente, y las horas destinadas á dicho  
pago en la mencionada sociedad son de tres  
á seis de la tarde, á escepcion de los dias fe-  
riados.

La causa que comenzó á instruirse por el  
juzgado de la Latina, el miércoles de la se-  
mana santa última, á consecuencia de ha-  
berse ocupado en una casa de la calle de los  
Mancebos, de esta corte, varios documentos  
de una sociedad masónica, en vista de los  
cuales se creyó que trataba de atentarse á la  
vida del rey D. Alfonso, se ha devuelto ayer  
al juzgado instructor, por haberse dictado  
auto de sobreseimiento provisional, fundado  
en no aparecer suficientemente probado el  
delito.

Los procesados en esta causa, D. Inocente  
Tanganillo, D. Manuel Merodio, Luis M. n-  
tero y Evaristo Iglesias, presuntos autores  
de la tentativa de regicidio que se perseguia,  
han sido puestos inmediatamente en libertad.

Parce que el fiscal de la Audiencia de  
esta corte ha instado la práctica de ciertas  
diligencias en la causa instruida con motivo  
del asesinato del capitán general D. Juan  
Prin.

Con tal motivo, segun hemos oido de pú-  
blico, se ha dictado auto por el juzgado del  
distrito del Congreso, coa fecha 26, mandan-  
do abrir de nuevo, respecto á D. José Paul y  
Angulo, aquel importante proceso, que se  
hallaba archivado desde 1879.

Ayer se ha recibido en la Audiencia el su-  
mario instruido en la causa seguida contra  
Manuel Prieto y Prieto, presunto autor del  
homicidio perpetrado el dia 20 de junio, fren-  
te al palacio de justicia.

Varios pintores celebraron anoche un mo-  
desto banquete, en el que se espuso la con-  
veniencia de celebrar una exposicion de cua-  
dros, cuyos productos de entrada se destinar-  
án á los pobres de Madrid.

Hoy ha regresado á Madrid el diputado provincial, de oposicion por el distrito de Palencia, D. Valentin Garcia Lomas.

EDICION DE LA NOCHE DE HOY 29 DE JULIO

Cerrada ya nuestra edicion de provincias la AGENCIA FABRA nos comunica los siguientes TELEGRAMAS:

Paris, 28 (recibido el 29 tres tarde.) Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 57-90.

Paris, 28 (7-56 noche) (retrasado.) El consejo de directores del ministerio de relaciones exteriores oyó ayer las esplicaciones del Sr. Thibouville, consul francés en San Se-

Madrid. El Matin dice hoy que el consejo las consideró satisfactorias; sin embargo, se le nombrará cónsul en otra ciudad y el señor baron Des Michels quedará de embajador en Madrid.

San Petersburgo, 29. El señor Giers vá á tomar una licencia de dos meses porque no espera la solucion de la cuestion del Afganistan antes que se hayan verificado las elecciones de diputados de Inglaterra.

Paris, 28 (9-20 m., retrasado.) Las asociaciones liberales de prevision han decidido elegir una comision de socorros encargada de formar cuerpos de voluntarios que vayan á asistir á los coléricos de España y recoger fondos para socorrerlos.

Londres, 28 (11-20 m., retrasado.) El Daily News dice que la mision de socorrer á las tropas de Kasala (Egipto), no incumba á las tropas inglesas, pero sí á las de Abisinia ó á las de Italia.

El Sr. Drummond Wolff ha salido esta mañana para Egipto pasando por Constantinopla. Esta semana se hará la emision del empréstito egipcio al tipo de 95 1/2 por 100. No se ha encontrado en el Tamesis ningun cadáver despues de la catástrofe de Chatam. Se cree que nadie ha perecido.

Victima de la epidemia colérica ha fallecido en Cuenca el ex-alcalde de aquella capital D. Calisto Jimenez Cano.

En las últimas 24 horas que han terminado á las doce de la mañana de hoy, han sido asistidas por los médicos de las casas de socorro 71 accidentes: 23 graves, 3 de pronóstico reservado y 45 leves. Atacados de cólera 12.

En el Ayuntamiento se ha reunido esta tarde la comision primera, ocupándose de varios asuntos referentes á personal.

Ayer fueron enterradas en los cementerios sacramentales 19 personas; en el municipal 57 y tres fetos. Precedentes del hospital 16. Del cólera morbo 19.

Podemos anticipar á nuestros lectores el texto del recurso de alzada que contra el acuerdo del Ayuntamiento de Madrid, en el asunto de la indemnizacion á la señora duquesa de Medina de las Torres, habrán presentado hoy en la secretaría del municipio los concejales de oposicion.

Este notable documento ha sido redactado, según anunciamos hace dias, por el ilustre jurisconsulto Sr. Pi y Margall.

Dice así: «Excmo. Sr.: Los que suscriben, vecinos de Madrid, á V. E. respetuosamente esponen: Que el Ayuntamiento de esta corte, en sesion extraordinaria de 20 de junio último y la Junta municipal en sesion de 30 del mismo mes, acordaron: 1.º Que se prolongue las calles del Piamonte y del Marqués de la Ensenada, y delante del teatro que en esta se construye se haga una plazuela; 2.º Que se adquiera del señor marqués de Monasterio estas dos calles y la plaza, y al efecto se remita á V. E. la hoja de aprecio que como el arquitecto municipal de la seccion; 3.º Que no se pague el total importe de los terrenos que plaza y calles comprenden mientras el marqués no inste los servicios municipales que faltan, ateniéndose á las instrucciones del facultativo del municipio; 4.º Que se verifique

el pago durante los ejercicios de 1885 á 1886 y de 1886 á 1887; 5.º y último. Que este acuerdo, sin embargo, no cree compromiso entre el Ayuntamiento y el propietario mientras la superioridad no lo apruebe. Contra estas resoluciones interponen los esponentes el recurso de alzada que el art. 171 de la ley municipal concede á todos los que se crean perjudicados por la ejecucion de acuerdos de los Ayuntamientos.

Ante todo conviene que V. E. conozca la importante historia de este negocio. La señora duquesa de Medina de las Torres promovió ya expediente sobre estas calles el dia 24 de diciembre de 1876. Como madre y curadora de D. Alfonso el conde de Moscoso, suplicó entonces al Ayuntamiento que se prolongara la calle del Piamonte hasta la que debia abrirse desde la del Almirante á la Costanilla de la Veterinaria. Cedia al intento los terrenos de su propiedad que fuesen precisos, pero mediante justiprecio y abono de su valor en la forma que se estipulase. El Ayuntamiento, en sesion de 30 de octubre de 1877, conforme á lo propuesto por la comision de obras, declaró que no podia ocuparse de este asunto mientras la duquesa no cediese gratuitamente los terrenos que ofrecia.

«Cedió gratuitamente la duquesa terreno para las dos calles en 17 de noviembre de 1873; pero dejando al Ayuntamiento los desmontes y dando siete metros de anchura á la prolongacion de la calle del Piamonte y nueve á la que debia enlazar la del Almirante y la Costanilla. Aunque no llegó á resolucion este nuevo expediente fueron en el oido la junta consultiva municipal que entonces existia y el ponente designado por la comision de obras. Uno y otra aceptaban la cesion gratuita de los terrenos; pero acordaron, aludiendo que la duquesa aumentara la anchura de las dos calles, no cambiara en la prolongacion el eje de la del Piamonte, y tomara á su cargo, así los desmontes como la instalacion de los servicios públicos; este dejando para el Ayuntamiento la instalacion de los servicios, y para la duquesa los desmontes.

«Aducian la misma razon contra la duquesa cuantas intervenian en el asunto. La duquesa, decian, quiere abrir las dos calles porque así lo exigen sus intereses. Las necesita para dividir y avalar los terrenos y dar aire y luz á las casas que edifique. Suya la mayor utilidad, suyas deben ser las cargas. Así unos sostenian que haria el Ayuntamiento con instalar en las dos calles los servicios municipales, y otros que haria haria en conservar los que la duquesa instalase.

«Que estaban en lo cierto los que así discurren, lo vinieron á revelar los hechos. A pesar de las negativas del Ayuntamiento, la duquesa hizo los desmontes y abrió las dos calles. Las abrió como calles de propiedad particular y les dio la anchura que quiso.

«El dia 8 de mayo último se presentó, sin embargo, el señor marqués de Monasterio, hijo de la señora duquesa, al Ayuntamiento, proponiéndole la adquisicion de las dos calles con todos sus servicios, mediante el pago del precio del terreno en dos anualidades. La proposicion, como no podrá menos de observar V. E., era desventajosísima respecto á la de 1875, y abiertamente contraria al principio que la municipalidad habia hasta entonces sostenido. El Ayuntamiento, con todo, la acogió desde luego con calor y tramitó con inusitada rapidez el expediente, llevando su galanteria al extremo de involucrar en él la idea de hacer una mala plazuela delante del teatro que en una de las dos calles se construye, como habrá visto ya V. E. por los acuerdos que son objeto de este recurso. ¡Se explica esto fácilmente!

«El dia 13 de mayo el arquitecto municipal de la tercera seccion habia ya estudiado el asunto y reconocido el terreno. A su entender era benéfica la proposicion siempre que se la ampliase á la proyectada plazuela; y según sus cálculos, el precio del terreno todo habia de ser aproximadamente el de 430000 pesetas.

«El dia 30 del mismo mes daba su dictamen el ponente de la comision de obras. Opinaba que debia adquirirse el terreno de las dos calles y la plaza despues de instalados en ellas todos los servicios, y al efecto debia ordenarse al arquitecto de la seccion que procediese al trazado y la medicion de las vias, practicando el oportuno justiprecio. Declaró el dia 2 de junio la comision de obras que no queria prejuzgar la cuestion, pero ordenó desde luego el levantamiento del plano, el justiprecio del terreno, y además y por separado, el de los servicios municipales.

«El dia 10 de junio estaba cumplida en todas sus partes la orden. Valorábase el metro cuadrado de terreno en 23' escetas, y dábase como precio total del terreno de calles y plaza el de 447962 con 13 céntimos. Estimábase el coste de los servicios todos, incluidos desmontes y explanaciones, en 104755 con 88.

Dos dias despues, el 12 de junio, proponia ya la comision de obras los aprobados y aquí combatidos acuerdos. Aprobólos, como se ha dicho, el Ayuntamiento el dia 20 la junta municipal el 30, siendo de advertir que uno de los señores vocales de aquella comision formuló voto particular y se lo hubo de discutir previamente.

Todas estas circunstancias han contribuido á que la opinion pública se alarme. Con ó sin motivo, han estrañado cuantos siguen atentamente la marcha de los negocios municipales, que se hayan reproducido las primitivas pretensiones de la duquesa de Medina precisamente cuando componian el Ayuntamiento concejales nombrados por el gobierno, y se haya manifestado decidido empeño en resolverlas antes no los reemplazasen los elegidos del pueblo. Han estrañado sobre todo, y esto ya con razon sobrada, que se preste hoy el Ayuntamiento á pagar el terreno de las dos calles y la plaza, valuado en 447962 pesetas, cuando la duquesa en 1873 exigia solo el coste de los servicios, valuado en 104755; hecho que establece en contra del Ayuntamiento una diferencia de 343207 pesetas. Están en manifiesto y considerable déficit los presupuestos y se favorece así á un rico y actualizado propietario.

«El hecho es verdaderamente incomprensible. Han sido de grande utilidad las dos calles para la señora duquesa de Medina y son ahora cómodas para los inquilinos de las casas en ellas construidas; pero no son necesarias ni aun útiles para el comun de vecinos. La prolongacion de la calle del Piamonte dista corto número de pasos de la calle del Almirante y de la de Doña Bárbara de Braganza, antes Costanilla de la Veterinaria. La nueva calle entre estas dos huela y es de mero lujo, atendida la proximidad de la espaciosa calle de las Saetas, recientemente abierta por el Ayuntamiento. No al Ayuntamiento, sino al marqués de Monasterio, toca hoy el total coste de las dos calles. Los intereses generales y no los particulares, son los que están por la ley á cargo y bajo la salvaguardia de los Ayuntamientos.

«Aquí se trata, además, de calles que el Ayuntamiento no ha proyectado ni trazado, de calles que ha abierto por su sola voluntad y á su autojio un propietario. ¿De cuándo acá están á merced de los propietarios los Ayuntamientos? Señalado el precedente que aquí se intenta establecer, todo propietario se considerará con derecho á abrir calles al través de sus fincas para ahorro de patios y multiplicacion de fachadas y cobrarlas luego de las cajas municipales, no por lo que antes valian los terrenos, sino por todo el valor que se les haya dado con la apertura de las calles mismas. Mayor ó menor utilidad general la habrá de tener siempre toda calle.

«Aun tratándose de calles proyectadas y trazadas por el Ayuntamiento es un hecho inconcuso que se ha exigido de los propietarios la cesion gratuita de los terrenos indispensables; exigencia nada irracional, puesto que por ellas se les aumenta considerablemente el valor de los solares que les quedan. Seria ahora altamente injusto establecer un privilegio en favor de un propietario que, si ha destinado parte de su terreno á calles, ha sido porque ha querido y no porque se lo haya exigido el Ayuntamiento.

«La cesion gratuita de terrenos para nuevas calles viene, por otra parte, prescrita en la real orden de 14 de mayo de 1833. Se dice ahora que no es de carácter general esta real orden; pero la verdad es que como de carácter general se viene aplicando desde que se la promulgó. Sobre bre que la razon que en ella se aduce para la cesion gratuita existe aquí con tanta ó mayor fuerza que en las calles abiertas al través de los terrenos del convento de Santa Bárbara. No es aquí justo ni mucho menos que cuando gana estraordinariamente con las calles el propietario y de aceptarlas el Ayuntamiento habrá de conservar de sus fondos los servicios de empedrado, luz y serenos, se lucre el propietario con lo que tan ventajoso es para sus intereses.

«No creen ahora necesario los que esponen hablar especialmente de la proyectada plaza, plaza raquítica y antestética en forma de arco de círculo, que mide 30 metros de radio y 12 de flecha y viene cortada, no en su centro, sino en uno de sus lados, por la prolongacion de la calle del Piamonte. Esta plaza irregularísima, que no tendrá tampoco en el centro la fachada del edificio para que se la quiere construir, podrá ser tambien útil para el teatro, de propiedad particular, pero no de necesidad ni de utilidad para el público cuando tantos teatros particulares hay en Madrid sin plaza que los desahogue.

«El asunto, excelentísimo señor, es grave, grave por sus antecedentes y grave por sus consecuencias. Dentro del mismo Ayuntamiento no tomaron parte en la votacion sino 27 concejales y de estos hubo 10 que votaron en contra. En la junta municipal hasta hubo empate: lo decidió el señor alcalde, manifestando que se adhería á lo acordado por el Ayuntamiento.

El V. E. se fija bien en el último de los acuerdos, verá en los mismos individuos que los prepararon y votaron el temor de que V. E. no los apruebe. Los esponentes hacen de ese temor esperanza y de V. E. esperan y...

A V. E. suplican se sirva negar su aprobacion á los referidos acuerdos por ser así de justicia. Madrid, 28 de julio de 1885. (Siguen las firmas de los Sres. Sagasta, Pi y Margall, Becerra, Angulo, Vega de Armijo, Sargol, Figueroa, Marión, Muniesa, Anglada, Ruiz de Velasco, Vazquez, Malltrana y Folgueras.)

Esta mañana á la una ha quedado constituida, bajo la presidencia del Sr. Beruete, la Junta de Sanidad y Socorros del distrito de Buenavista, adoptándose por la concurrencia, que era numerosísima, los acuerdos siguientes: Nombrar tesoroero de la misma á D. José Ortúeta y suplente á D. Francisco Cubas; contador á D. Antonio Garcia Rizo y suplente á D. Manuel Ruiz de Quevedo.

A propuesta del Sr. Silvela (D. M.), se nombró una junta de recursos, compuesta de los Sres. Beruete, Sagasta, Silvela, Anglada, Calderon y Ochoa (D. M.) y un señor sacerdote.

Tambien se nombró otra junta organizadora de trabajos, que la forman los expresados señores Beruete, señor cura y Silvela y los señores Lorite, Alvarez Capra, Arroita y Bernaldez.

Ha fallecido victima de la epidemia, en breves horas, el inspector de policia urbana del Congreso, D. Antonio Garcia Montero. En sus últimos momentos ha sido asistido por el teniente alcalde Sr. Plazaola.

En la sesion que mañana celebrará el Ayuntamiento se dará cuenta de un dictamen sacado á subasta por cinco años el arriendo de la fuente de la Reina, en el Parque de Madrid.

Se nos ruega hagamos constar que además de las personas que desinteresadamente asistieron ayer á la mujer que falleció del cólera en la calle de la Aduana, estuvieron el suplente de alcalde de barrio D. Antonio Selgas y el médico de la junta del mismo D. Cesáreo Perez.

El concierto verificado anoche por la sociedad Union artística musical en los Jardines de Retiro, estuvo brillantísimo, contribuyendo no poco á ello la agradable temperatura de la misma.

Del programa, que era selecto y elegido, se repitieron gran número de piezas, entre ellas el *Andante* de Haydn, el *Vals* *My Queen*, *Angelus* de las escenas pintorescas, duo de Goldstrand, para flauta y clarinete, maravillosamente ejecutado por los señores Torres y Campa, y la *gabola* Reina Cristina, ambas de primera audicion.

La ejecucion y direccion, por el maestro Espino, como siempre, es decir, muy bien.

Para el próximo concierto se preparan novedades musicales. Con buen éxito se estrenó anoche en el teatro de Recoletos, el juguete cómico-lirico titulado *Los terremotos*. Los autores Eres, Crocettes y Lopez y el de la música Sr. Vilamala, fueron llamados al palco escénico.

A pesar de haberse ausentado de Madrid mucha parte de la aristocracia, no por eso dejan de estar animadas las funciones de moda con que dos veces á la semana obsequia al público el director del circo de Price, Mr. William Parish. En la verificada ayer martes, los concurrentes salieron altamente complacidos, tanto de los ejercicios ejecutados por los artistas como del orden finura y amabilidad de los empleados de este elegante coliseo.

En los Jardines del Retiro tendrá lugar en breve la inauguracion del Teatro de Fantoques.

Grandes novedades se han introducido este año en dicho espectáculo, pues que á más de las notables figuras ya conocidas, se representarán bonitas comedias de magia, juguetes líricos, tonadillas, sainetes, nuevos bailes, todo ejecutado por gran número de figuras de diferentes sistemas.

El espectáculo se dividirá en secciones, de hora en hora, en la misma forma que en años anteriores, no costando la silla más que 25 céntimos.

El *Matin* de hoy ha sido denunciado. Esta tarde á las cuatro ha fallecido victi-

ma del cólera nuestro querido y cariñoso amigo el diputado provincial de Madrid D. Tomás Calvo.

La provincia entera y en particular el vecino pueblo de Chinchón, por el cual salió diputado, y en cuya poblacion demostró hace dos dias que era un digno representante de aquel distrito, jamás llorarán bastante la pérdida de tan honrado cuanto caritativo patriota.

La Diputacion provincial de Madrid esta de duelo.

Nosotros que tuvimos ocasion de conocer las bellas cualidades que le adornaban deploramos tambien su pérdida.

Nuestro infortunado amigo obtuvo el año pasado, por la campaña sanitaria que llevó á cabo, la gran cruz de Isabel la Católica y los honores de jefe de administracion.

Esta tarde hemos tenido ocasion de presenciar una inefable escena en las inmediaciones de la casa número 16 de la carretera de Estremadura.

Hé aquí lo ocurrido: Esta mañana fué atacada de la epidemia reinante una mujer domiciliada en la expresada habitacion.

A instancia de la misma un individuo de la familia se presentó en la casa de Socorro del distrito, solicitando que lo antes posible se llevasen á la enferma al hospital de coléricos.

Sin pérdida de tiempo los camilleros se personaron con la camilla en el expresado sitio; pero cuando se preparaban para entrar en el domicilio á cumplir con su mision, numerosos vecinos, algunos de ellos armados de palos, se opusieron á que la traslacion se efectuase.

La enferma á su vez tambien se arrepintió de su primer propósito, y los camilleros tuvieron que volver á toda prisa á la casa de su procedencia.

En aquellas inmediaciones no habia mas que un guardia municipal.

Hemos tenido el gusto de saludar al ilustrado oficial de infanteria D. Venancio Alvarez Cabrera, llegado recientemente del imperio de Marruecos, y que acaba de presentar en el ministerio de la Guerra una Memoria interesante acerca de la organizacion del ejército de aquel imperio.

Noticias del ministerio de la Guerra. Han sido promovidos: Al empleo de coronel de artillería, el teniente coronel D. Fernando de la Vega; al de teniente coronel, D. Cándido Sebastian; al de comandante, don Eugenio Rovira, y al de capitán, D. Bernabé Sarmiento.

Se ha dispuesto que los coroneles de caballería de los regimientos de reserva números 20 y 9, D. Leoncio de la Portilla y don Antonio Sanchez Campomanes, pasen á los regimientos de Villarrobledo y de reserva número 20, respectivamente; y que los de dicha clase en situacion de reemplazo en Madrid y Toledo, D. Juan Ampudia y D. Carlos Gonzalez, pasen á las reservas n.ºs. 11 y 9, respectivamente.

Se ha concedido el retiro al comandante de infantería D. Miguel Muñoz, y á los capitanes D. José Alcora y D. Lázaro Garcia.

Se ha concedido el empleo inmediato al comandante de infantería D. Francisco Canella.

Se ha concedido licencia al mariscal de campo D. José de Llano, y á los brigadieres D. Carlos Denis y D. Mariano Ahumada.

Hoy le ha sido amputada la pierna izquierda en el hospital de la Princesa, al cabo segundo del cuerpo de Seguridad Patrio Fernandez, que tuvo la desgracia, hace unos dias, de que le cayera encima un baul mudo, en ocasion de estar de servicio en la estacion del Mediodía.

El infeliz guardia queda en la mayor miseria, y atenido, por consiguiente, á la caridad pública.

En la casa número 16, piso 4.º, de la calle de la Paloma, reside una mujer llamada Catalina Escarcho, que cuenta ya menos que 110 años.

Dicha anciana tiene una hija de 77 años. A esta le sirve de lavadora su madre. Catalina Escorcho, que vive de la caridad pública, dejó hace poco tiempo su ocupación de lavandera.

El señor alcalde de Talavera de la Reina nos escribe rectificando la noticia, que ha circulado por la prensa, de haber ocurrido en uno de los anteriores días en aquella ciudad 16 invasiones y 9 defunciones de cólera morbo, puesto que en día alguno de los trascorridos desde que se declaró la epidemia, ha habido el número de invasiones y defunciones que se dicen, aun incluidos algunos casos sospechosos que no han podido ser caracterizados.

En el tren-correo ha salido hoy de Murcia para Madrid el gobernador electo de Sevilla Sr. Alcazar.

Ha llegado a Madrid, con su familia, de paso para el extranjero, el diputado de la mayoría, nuestro distinguido amigo el marqués de Montaral.

Han conferenciado esta tarde con el presidente del Consejo, el ministro de la Gobernación, el ministro de Bélgica, el gobernador de Santander y una comisión de Salamanca.

En Tudela hubo ayer una algarada motivada por la actitud de algunos grupos que protestaban de la conducta de los médicos que han declarado la existencia del cólera en aquella ciudad.

Esta tarde ha dado posesión el Sr. Fernandez Cadrón de la dirección de Penales al Sr. Los Arcos. El subsecretario de Gobernación presentó al nuevo director el personal a sus órdenes, tributando frases de elogio a su probidad y su celo.

En la dirección general de Obras Públicas se han recibido esta mañana los siguientes telegramas: Girona, 29 (5'40 m.) (Línea de Cáceres y Portugal).—La máquina tender y nueve vagones del tren 6, descarrilado en el kilómetro 54, próximo a Cabañas.

Desgracias personales, un guardafreno. Los viajeros y demás personas, sin novedad. Sufrirán traspaso los trenes 5 y 2.

Ha quedado espedita la vía entre Vicalvaro y San Fernando. Los trenes pueden pasar sin traspaso.

Cabañas, 29 (8'20 m.) Al comisario de ferro-carriés: Me encuentro desde ayer con el juzgado de primera instancia y guardia civil en el lugar del suceso.

El guardafreno del furgón de cabeza, Ruiz Andrés, quedó muerto en el acto en su garita, y destruidos y descarrilados, unos encima de otros, en longitud de 24 metros, nueve vagones con su máquina y tender. Sufrieron traspaso todos los trenes de hoy.

La causa del descarrillamiento, al parecer, es el arrastre de las aguas torrenciales de la tempestad de anteaño.

Se encuentra también en el lugar del suceso el señor gobernador de Toledo.

Segun carta de Logroño, las tormentas en estos últimos días han ocasionado grandes destrozos, habiendo arrastrado el agua a algunos segadores.

En las casas se cayeron algunos tabiques, yendo los muebles a parar debajo del nuevo puente de hierro, donde se ha abierto una profunda sima. En el cementerio se desplomó toda la tapia del Norte, se cayeron los árboles, se derrumbaron muchas tumbas y las cajas, que solo estaban cubiertas con tierra, se salieron a la superficie.

En el cuartel de Balbuena se cayó parte del tejado.

Por el ministerio de Fomento se ha autorizado a la compañía de los caminos de hierro del Norte de España para que emita sobre sus líneas de Madrid á Irun y de Venta de Baños á Alar del Rey, con cuarta hipoteca, 50000 obligaciones á 500 pesetas cada una á 3 por 100 de interés.

Nuestro apreciado amigo D. Ricardo Machado Hasse, cónsul general de la república oriental del Uruguay, en Portugal, que se halla en esta corte, ha sufrido estas días una grave enfermedad, de la que afortunadamente, se ha restablecido.

De hoy á mañana seguirá su viaje á la capital del vecino reino lusitano á ocupar su puesto.

El señor marqués de Mudela ha entregado al gobernador de la provincia 1000 pesetas para los enfermos pobres de la epidemia y al teniente alcalde del Congreso otras mil para los de su distrito.

En el caso de que la epidemia arreciara, el señor marqués ha ofrecido poner á disposición del Sr. Corbalán 1000 pesetas semanales. El acto del señor marqués de Mudela es de los que no necesitan elogios.

El señor gobernador de la provincia visitará mañana el vecino pueblo de Torrejón para inspeccionar el estado de aquel pueblo víctima de la epidemia y llevar algunos recursos con que combatirla.

La Gaceta de mañana publicará los siguientes reales decretos del ministerio de Gracia y Justicia: Indultando á Manuel Alonso Corral, del resto de la pena de dos años y cuatro meses de presidio correccional, que le impuso la Audiencia de Granada, por hurto.

Indultando á Antonio Gallego Fuertes de la tercera parte de la pena de tres años y seis meses de prision correccional, á que le condenó la Audiencia de Leon, por disparo de arma de fuego y lesiones.

Comutando la tercera parte del resto de la pena de 14 años, ocho meses y un día, que les falta cumplir, á Saturnino Bautista Bustamante y Enrique Bautista Montoya, condenados por la Audiencia de Alcabate por homicidio, por la pena de igual tiempo de destierro, á la distancia de 25 kilómetros del punto donde se cometió el delito.

El segundo teniente alcalde de Yecla, don Modesto Maestro, nos escribe con fecha 28, rectificando el contenido de un telegrama de Murcia, publicado por nosotros, en lo que se refiere al abandono de aquella localidad por las autoridades. Esto es completamente inexacto, segun nuestro comunicante; las autoridades civiles no han abandonado ni por un solo momento á sus desgraciados hermanos víctimas de la epidemia.

Tampoco es cierto que exista ni haya existido nunca cadáver alguno insepulto, puesto que diariamente se les entierra, conforme son conducidos al cementerio, cubriéndolos con una capa de cal viva, de diez centímetros de espesor.

Los alumnos del instituto del Cardenal Cisneros que en el curso de 1882 á 1883 obtuvieron menciones honoríficas y no las han recogido todavía, pueden servirse hacerlo cualquier día no feriado, de una á cuatro de la tarde, en la secretaría de dicho establecimiento, para más comodidad de los señores agraciados y buen orden administrativo de este centro de instrucción.

En todas las casas de socorro de Madrid, excepto en la de la Inclusa, se hallan colocadas dentro de dichas casas las camillas que sirven para la traslación de los cólericos, y en la mayor parte de ellas muy cerca de las camas destinadas á los médicos de guardia.

Esta circunstancia es, en nuestro concepto, digna de tenerse en cuenta, porque alguna cosa seña de hacer en ventaja de la clase profesional, que de continuo está espuesta á los rigores del contagio, en cumplimiento de sus sagrados y humanitarios deberes.

Dichas camillas pudieran instalarse en el edificio convenientemente ventilado y cercado las referidas casas de Beneficencia.

Mañana á las nueve celebrará sesión la Diputación provincial de Madrid en pleno, bajo la presidencia del gobernador civil señor Corbalán, para tratar de la importante cuestión sanitaria y de arbitrar recursos con que hacer frente á la epidemia del cólera.

La distinguida protegida de S. M. la reina y celebrada pianista, señorita doña Pilar F. de la Mora, ha tenido la honra de ser presentada á la familia real inglesa y á los principales maestros y compositores musicales de Londres por el eminente Sarasate, con quien tuvo la grande complacencia de tocar en el real Palacio y de ser ambos felicitados en extremo por las reales personas.

La señorita de la Mora, que se halla de regreso en París, ha recibido ventajosas proposiciones para volver á Londres en el otoño próximo, lo cual no ha podido aceptar por tener decidido propósito de estar por ese tiempo en Alemania.

En la última sesión de la Academia de Ciencias de París, uno de sus miembros más distinguidos, Mr. Blavier, se ocupó de la influencia de las tempestades en las líneas telegráficas subterráneas, fenómeno contrario en apariencia á la teoría de la electricidad estática y que solo puede explicarse por un efecto de inducción electro-dinámica ó por un efecto de inducción electrostática. Si el cable telegráfico está enterrado á escasa profundidad en un suelo poco conductor, como acontece de ordinario, la armadura toma una carga eléctrica más ó menos considerable bajo la influencia de las nubes tempestuosas, cuando el alambre interior permanece al estado neutro.

En el momento en que estálla la chispa, esta carga queda súbitamente en libertad, á lo menos en parte, y vá á parar al suelo siguiendo la armadura en las dos direcciones opuestas.

Casi todos los periódicos de oposición y la prensa ministerial aplauden al Sr. Villaverde por sus energías en la cuestión sanitaria. Alguno de los primeros supone que en ella ha habido cambio completo de criterio por parte del gobierno, y fundado en esta inmotivada hipótesis, habla de disidencias entre el actual y el anterior ministro de la Gobernación. No las hay en ningún asunto.

Los Sres. Romero Robledo y Villaverde opinan de igual modo respecto á la eficacia del sistema cuarentenario. Si en la aplicación del sistema se cometen abusos; si se establecen lazaretos allí donde no sean necesarios; si careciendo de facultades algunos alcaldes acordonan á los pueblos, no se deben tolerar tales estralimitaciones, ni se consintieron siendo ministro el Sr. Romero Robledo, ni ahora pueden pasar sin correctivo. Las circunstancias y el curso de la epidemia son cosas que deben tenerse en cuenta siempre para resolver en estas cuestiones con acierto.

Desconocer esto es desconocer la realidad y lo que más importa á la salud pública, y al propio tiempo perderlo en inventar disencuentros. Repetimos que no lo hay ni de cerca ni de lejos, ni en puntos fundamentales ni en los de procedimiento.

Nuestro querido amigo y compañero en la prensa D. Mariano Guillen, diputado provincial de Madrid, y que en concepto de tal ha visitado varios pueblos de esta provincia invadidos del cólera, se sintió ayer acometido de la terrible enfermedad. Afortunadamente, su estado no es tan grave como pudo temerse en los primeros momentos y esperamos que los auxilios de la ciencia y los esquisitos cuidados de su familia y amigos triunfarán de la dolencia y tendremos el gusto de anunciar á nuestros lectores su completo restablecimiento.

Parece acordado el nombramiento del señor D. Felipe Mendez Vigo, ministro de España en Italia, para nuestra plenipotencia en Lisboa.

En Valencia se anotaron en el registro civil desde las ocho de la noche de anteaño á igual hora de ayer, 17 defunciones del cólera y 17 de enfermedades comunes.

Por acuerdo de la junta municipal y del Ayuntamiento del real sitio del Escorial, se suprime este año la feria que en el día de San Lorenzo y siguientes tenía lugar en dicha población.

Segun nos manifiestan de Alicante, uno de las personas que han ido á visitar los pueblos invadidos del cólera y han trabajado y siguen trabajando más á beneficio de las víctimas, es el diputado provincial D. Teodoro Berges, de que no se hizo mención el otro día por olvido involuntario.

La exportación azucarera habida durante la semana que terminó el 18 del actual, en la isla de Cuba, ascendió, segun telegrama del señor general Fajardo, á las cifras de kilogramos 7.053703 de azúcar seco, que fueron cotizados al precio de 6 1/2 reales la arroba, y á 4.019767 kilos de azúcar húmedo, que á su vez fueron cotizados á 4 7/8 de real.

Mañana, jueves 30, saldrá de Madrid por la vía española, el correo para Filipinas.

Ha sido nombrado notario público de Huelva, en el territorio de la Audiencia de Puerto-Principa (Cuba), D. Salvador de Fuentes Aguilera, propietario que era del oficio de escribano público y anotador de hipotecas de la misma ciudad.

A las seis y media ha conferenciado el doctor Ferran con el ministro de la Gobernación y el director de Sanidad. El referido doctor parece que ha hecho presente que la real orden se ha dictado sin su anuencia; que yendo solo sería cosa de nunca acabar el ensayo de su procedimiento en Don Benito, y que no se compromete á realizar las inoculaciones sin el concurso de sus auxiliares.

La cuestión, pues, toma nuevo aspecto, y es seguro que no saldrá esta noche para Badajoz el doctor tortosino.

A las siete menos cuarto conferenciaba D. Arcadio Roda con el Sr. Villaverde, y el Sr. Ferran espera el resultado de esta entrevista en el despacho del director general de Beneficencia.

Los hortelanos de Tudela (Navarra) han solicitado en actitud un tanto tumultuosa, la declaración de limpias de aquellas procedencias y al propio tiempo han mostrado alguna hostilidad hacia los médicos de la población por creerlos responsables de las trabas sanitarias que á su tráfico se imponen.

Esta cuestión no ha tomado hasta la fecha proporciones de verdadero conflicto, aunque los facultativos tratan de abandonar á Tudela.

alcalde D. Antonio Gil y Leceta, se han reunido las juntas de los diez barrios del distrito del Hospicio, á las que dicha autoridad ha dado conocimiento del acuerdo tomado en la junta celebrada bajo la presidencia del señor gobernador y alcalde primero con los demás tenientes de alcalde.

Entre los acuerdos tomados por unanimidad, uno de ellos es el de nombrar un individuo de cada junta de barrio, que forme la delegación, que presidida por el señor teniente de alcalde, abra una suscripción voluntaria por barrios; y como alguno de ellos se ha de encontrar con más falta de medios para responder á la suscripción, los demás, animados por el espíritu de caridad y fraternidad, se han comprometido generosamente á desunir los fondos que se recauden en el barrio que más lo necesite.

Se hace un llamamiento á todo el vecindario para que contribuya con los recursos voluntarios que cada uno pueda, para combatir y remediar la epidemia que desgraciadamente hoy nos aflige.

Ultimas noticias sanitarias: Ciudad-Real: Ha regresado el gobernador, de Membrilla. Allí encontráronse enfermos sin asistencia facultativa, por hallarse en cama uno de los médicos titulares, y el otro en un estado de gran prostración moral, por tener enferma á una hermana. El subdelegado de medicina de Manzanares se ha encargado de los enfermos, que en número de 34 se hallan casi todos convalecientes. En 16 días han fallecido 32 personas, y de ellas 27 de cólicos y catarros gastro-intestinales. El dictamen facultativo confirma la existencia del cólera en dicha localidad. Se han facilitado desinfectantes y recursos.

Sevilla: En Badolatora se han registrado algunas invasiones y defunciones. El 27 ocurrieron 10 y 8.

Almería: En Cuevas hubo ayer 9 invasiones.

Alava: Ha mejorado la enferma que había en Naucaras de la Oca.

Palencia: Capital; 3 defunciones de ataques en días anteriores. Cubillas de Cerrato, 3 invasiones y 2 fallecimientos. Baños de Carrato, 2 y 1, y Villamuel, 8 invasiones.

Guadalajara: En Almaguera no han ocurrido nuevos casos. Continúan los trabajos de desinfección.

Alicante: En Alcoy han ocurrido durante las últimas 24 horas 20 invasiones y 8 defunciones.

Valencia: Capital; durante las últimas 12 horas, 16 invasiones y 3 fallecimientos.

Málaga: Cuevas de San Marcos, día 25, 10 y 1; Alcaucin, día 26, 1 defunción; Arches, día 27, 14 y 14. En este pueblo no hay médicos y se ha ausentado el alcalde. Hoy se han enviado recursos, personal facultativo y botiquin, pues tampoco hay botica. De Archidona no hay noticias.

Murcia: capital, 2 defunciones, y en la huerta 9; Cartagena, 41 y 18, Mula, 28 y 6; Yecla, 44 y 13, y en el resto de la provincia 80 y 42.

Segovia: las noticias siguientes alcanzan desde anoche á las nueve de la mañana de hoy: capital, 5 invasiones; Madrona, 4 y 1; Revenga, 2 invasiones; Abades, 1 defunción; Armuña, 2 invasiones; Carbonero de Ausín, 1 defunción; Mazaroleja, 1 invasión, y Valverde 2 y 2.

Granada: la epidemia aumenta considerablemente. La autoridad municipal ha reclamado el servicio obligatorio de los catedráticos de la facultad de Medicina y de los médicos de la Beneficencia provincial, pues no bastan los del municipio.

Hasta la hora de cerrar esta edición, han ocurrido en Madrid las siguientes invasiones del cólera:

- Cármel Álvarez, 38 años. San Simón, 6, 3.ª derecha, casa de huéspedes. Ha fallecido.
- Antonio García, 37 años, inspector de policía urbana. Plaza de Santa Ana, 17, 4.ª. Ha fallecido.
- Anastasia Yeri. Jesús y María, 26, 2.ª. Ingresó en la Veterinaria.
- Lucas Arcos, 60 años. Toledo, 90; piso 4.ª número 1.
- Alfonsa Alvarez. Salitre, 23, 2.ª interior n.º 3. Ha fallecido.
- Pedro Sanchez. Dos Compañeros, 3.
- Juana Peralta. Tulesos, 23, 4.ª. Ingresó en la Veterinaria. Ha fallecido.
- Bernardina Sanz. Tesoro, 11. Ingresó en la Veterinaria. Ha fallecido.
- Juana Perua. Valencia, 2, pral. Ha fallecido.
- Jacinta Victoria. Peñuelas, 21, pral.
- Maria Lista. Velarde, 4, pral. Ha fallecido.
- Narciso Barrio. Jesús y María, 30, patio. Ha fallecido.
- Clara Vazquez, 9 años. Sombrerete, 12; boar-dilla. Ha fallecido.
- Juliana Herrero. 3 años. Plaza de las Peñuelas, 4, bajo, núm. 11.
- Amalia Torres. 38 años, viuda. Piamonte, 21. Ingresó en la Veterinaria.
- Josefa Nuñez. Ercilla, 14, bajo, núm. 3.
- Manuela Freire, 19 meses. Moratines, 10; bajo. Ingresó en la Veterinaria.
- Otras dos mujeres atacadas en la calle del Salitre, 90, pral interior, y en la calle del Amparo, 19, 3.ª.

De atacados en días anteriores, han fallecido: Bonifacio Blanco, músico mayor del regimiento de Cuenca. Toledo, 90. Invasión ayer.

Domingo Martínez, 21 años, casado. Sierpe, 5, piso 2.ª izquierda. Invasión el 27.

Elogio González. Carrera de San Isidro, 30. Invasión el 28.

Juana Martínez, 44 años, casada. Duque de Alba, cuartel de la Guardia civil. Invasión el día 28.

D. Tomás Calvo. Cadiz, 7. Invasión el 28.

El doctor Ferran se hospedó ayer en el hotel Santa Cruz, donde inocular á todos los huéspedes, á la familia del fondista, á varios médicos y periodistas, y á otras personas que acudieron á saludarle, queándose algunas con deseos de inocularse.

Es prematuro cuanto se diga sobre la organización de los registros de comercio que establece el nuevo Código mercantil.

El propósito del ministro es proveer dichas plazas por oposición en las capitales de provincia, pero antes hay que formar un reglamento parecido al de la ley Hipotecaria, trabajo que probablemente se confiará á una comisión por lo delicado y trascendental de esta reforma.

Afirma la Iberia que un amigo del Sr. Romero Robledo, con noticias ciertas, al parecer, asegura que éste declaró muy pronto, en cuanto haya ocasión, que está de acuerdo con todo, absolutamente con todo cuanto el gobierno ha realizado desde que dejó la cartera.

Ocupándose de la reunión del congreso antioficial, dice que á pesar de las dificultades opuestas por Francia y Alemania á la acción de la Iglesia, cree que la paz religiosa se restablecerá. Aludiendo al incidente del cardenal Pitru, dice que la concordia es ahora más necesaria que nunca recomendando el deber que tienen todos de defender enérgicamente los derechos de la Santa Sede.

Las Palmas (Gran Canaria), 28 noche. No se admiten las precedencias de la Península.

La salud es inmejorable. Adelantan mucho en la factoría del Río Oro los trabajos que hacen muchos cambios con los habitantes de aquella parte del Africa.

El obispo de Madrid llegará el sábado á diez de la mañana.

Uno de estos días saldrá para Costa de Oro D. Emilio Bonelli, comisario regio-nombrado por el gobierno de S. M., para cumplir su misión en aquella factoría española.

D. Manuel Ruiz Zorrilla, desde Sydenheim, y D. Eugenio Montero Ríos, desde Lourizan, han escrito á D. Ramon Nocedal dándole el pésame por la muerte de su padre.

A pesar de la inmensa distancia que de los tradicionalistas los separan, el Sr. Ruiz Zorrilla y el Sr. Montero Ríos rinden noble tributo de consideración y respeto, al que sin tregua ni descanso, más radicalmente y con más ardor que nadie, peleó contra ellos y contra todas sus obras y todos sus principios.

Dios se lo pague, como nosotros le pedimos, dice el Siglo Futuro.

Ayer tarde se cometió un robo en la calle de las Cuevas, núm. 5, cuarto segundo, centro, cuya importancia no se ha podido precisar.

El autor ó autores del hecho fracturaron la puerta de la habitación, como así mismo los cajones de una cómoda y mesa de despacho, dejando los demás muebles en completo desorden.

Los inquilinos del referido cuarto se hallan ausentes de Madrid.

Un perro mordió anoche á un niño de diez años de edad en la calle de las Minas, causándole una herida grave en el brazo derecho.

El Sr. Rojo Arias se ha encargado de la defensa del representante de la Compañía Colonial, procesado por el hecho de que dimos ayer cuenta.

Segun noticias recibidas anoche de Tudela, parece que lo ocurrido en dicha población no ha tenido la importancia que se le ha querido dar.

El suceso fué á consecuencia de haber declarado los médicos de dicha localidad como casos de cólera varios fallecimientos de enfermedades comunes.

Así al menos se aseguraba.

Parecen acordados los siguientes nombramientos: primer secretario de la legación de España, en Viena, Sr. Bague; segundo, en Stokolmo, el Sr. Campillo; el marqués de Novallas, que está en el Haya, pasa al ministerio de Estado y le reemplaza el Sr. Galicia; á Roma va el Sr. Leal; á Quito (Ecuador) el Sr. Ori; á Guatemala, el Sr. Carcer, y á Tángier, el Sr. Soliveres, pasando al ministerio el Sr. Tavira.

Las autoridades de Mahon, en vista de que en Palma se imponen siete días de observación á los pasajeros han pedido autorización para establecer allí el mismo sistema cuarentenario, lo cual le ha sido negado, dándose al propio tiempo instrucciones al gobernador de las Baleares para que no se consienta ninguna estralimitación de lo taxativamente dispuesto sobre medidas sanitarias.

Se encuentra ya casi completamente restablecido de su dolencia, el presidente de los gremios de Valencia, Sr. Garcia Monfort, que há tiempo permanece en esta corte.

Anoche se aseguraba que es posible saiga esta misma noche para Zaragoza el señor ministro de la Gobernación.

Segun afirma un periódico ministerial, la novela de Biarritz — porque Biarritz todos los veranos produce novelas políticas — no ha hecho fortuna; los políticos que allí residen no se ocupan más que de la estension que toma la epidemia y de los males que afligen á España.

Tampoco la colonia veraniega de San Sebastian pasa el tiempo en murmuraciones, como dicen los que todo lo ven tras el prisma de sus sentimientos; allí se piensa alto y se mira hondo, porque allí no hay quien suva á las nubes; ni quien se arrastre en el suelo; se vive en la realidad.

Desarrollado el cólera morbo con bastante intensidad en el pueblo de Algorido (Cáceres) perteneciente al obispado de Avila, y creciendo de los auxilios espirituales, el virtuoso prelado de dicha diócesis ha abandonado precipitadamente su capital para dirigirse al mencionado pueblo y prestar auxilios y corcos á sus afligidos habitantes.

El estado de la epidemia restante en los pueblos de esta provincia es el siguiente durante las últimas 24 horas:

- Cabanillas, 2 invasiones y una defunción; Chinchón, 13 y 12; Mostoles, una y una; Torrejón de Ardoz, 20 y 5; Velilla de San Antonio, 7 y 4 el día 27, del 28 no se han recibido datos; Vicalvaro, una y una; Villacónjós, 4 invasiones el 26, y el 27, 9 invasiones y una defunción.

El doctor Ferran se hospedó ayer en el hotel Santa Cruz, donde inocular á todos los huéspedes, á la familia del fondista, á varios médicos y periodistas, y á otras personas que acudieron á saludarle, queándose algunas con deseos de inocularse.

Es prematuro cuanto se diga sobre la organización de los registros de comercio que establece el nuevo Código mercantil.

El propósito del ministro es proveer dichas plazas por oposición en las capitales de provincia, pero antes hay que formar un reglamento parecido al de la ley Hipotecaria, trabajo que probablemente se confiará á una comisión por lo delicado y trascendental de esta reforma.

Afirma la Iberia que un amigo del Sr. Romero Robledo, con noticias ciertas, al parecer, asegura que éste declaró muy pronto, en cuanto haya ocasión, que está de acuerdo con todo, absolutamente con todo cuanto el gobierno ha realizado desde que dejó la cartera.

Anoche tuvo lugar en el circo Hipódromo, el beneficio de los célebres haristas Hurley y Darby, los que fueron muy aplaudidos y recibieron entre otros obsequios uno de la empresa, del mejor gusto.

Este consiste en dos medallas de oro de ley y peso de una onza cada una, en las que aparecen grabadas la fecha del beneficio, la dedicación de la empresa y los nombres de los artistas.

Hoy jueves función de moda y mañana se presentará de nuevo la bella y aplaudida artista francesa Mile. Elvira Bizarrel.

No es cierto que las autoridades de Barcelona y de Mahon hayan teleografiado diciendo que reina allí alguna inquietud entre los elementos revolucionarios.

Anoche á las nueve había en el cementerio del Este 56 cadáveres insepultos por no haber llegado la orden para proceder á su enterramiento. Algunos de aquellos pertenecían á las defunciones ocurridas en días anteriores.

El P. Laforga ha dado cuenta al ministro y al alcalde de esta irregularidad que da una tristísima idea de lo que pudiera ocurrir si, lo que Dios no permita, adquiriera la epidemia proporciones alarmantes en esta corte.

Contribuye sin duda á la poca actividad que revela el registro, el aislamiento de las familias que experimentan alguna desgracia efecto del cólera; pero sabido es que las empresas funerarias practican casi siempre las diligencias necesarias para los sepelios.

Bueno será que por quien corresponda se tomen cartas en el asunto y se procure no se repitan hechos como el que queda apuntado.

Parece que el ministro de la Gobernación no ha accedido á la petición del Dr. Ferran de que se derogara la real orden que ayer publicó la Gaceta, designando á Don Benito para la experimentación de su sistema profiláctico y que se le fijara otro pueblo de 60 á 75 mil habitantes, pero tolerará que auxilie al doctor tortosino en la aplicación de su sistema otros médicos, aunque siempre bajo la dirección inmediata del mismo.

Aun cuando el referido doctor pone algún reparo también á la forma de llevar las estadísticas insiste en no querer ir á Don Benito, es de esperar que cambiará de opinión y que hoy mismo saldrá para el espresado punto.

Anoche conferenció detenidamente con el ministro de la Gobernación el gobernador de Sevilla D. José Alcázar, quien probablemente saldrá hoy para aquella capital.

Ocioso es decir que la conferencia versó sobre la forma de suprimir todo género de medidas sanitarias opuestas á las reales órdenes, disponiendo las que han de emplearse con los viajeros y prohibiendo los lazaretos.

El doctor Lucientes, que llegó ayer de Sevilla, asistió á una parte de la conferencia.

Anoche se celebró en Fornos, el banquete con que varios médicos de Madrid obsequiaron al hijo del que fué eminente tribuno don Nicolás M. Rivero, por su abnegación en el socorro de los enfermos de la epidemia reinante.

Asistieron 20 doctores, y entre ellos se contaba el Sr. Carvajal.

La Coalición y el Verán Ustedes de anoche fueron denunciados y recogidos sus ejemplares.

Por el ministerio de Fomento se ha adquirido la colección de monedas que poseía doña Maria Cao, viuda de Rodríguez, por la cantidad de 2000 pesetas.

Dice un colega que entre el vecindario de Córdoba se ha esparcido gran alarma á consecuencia de haber fallecido de enfermedad sospechosa en aquella capital, un soldado procedente de Granada.

Hasta las tres y media de esta madrugada se habrán recibido los siguientes datos del cólera, referentes al día de ayer:

- Zaragoza: capital, 223 invasiones y 62 defunciones; 821 invasiones y 234 defunciones en los pueblos.
- Toledo: capital, 2 invasiones; en los pueblos, 455 invasiones y 134 defunciones.
- Albacete: capital, 129 invasiones y 32 fallecimientos; en los pueblos, 157 invasiones y 32 defunciones.
- Jae: (día 28) capital, nada; en los pueblos, 107 invasiones y 68 defunciones.
- Valencia: capital, 32 invasiones y 7 defunciones; en los pueblos, 304 invasiones y 163 defunciones.
- Cuenca: 14 invasiones y 5 defunciones en la capital; en los pueblos, 80 invasiones y 36 defunciones.
- Murcia: 2 invasiones y una defunción en la capital; en la huerta 7 invasiones y 5 defunciones; en los pueblos, 135 invasiones y 88 defunciones.
- Cartagena: 62 invasiones y 27 defunciones.
- Segovia: 13 invasiones y 3 defunciones en la capital; en los pueblos, 12 invasiones y 7 defunciones.
- Alicante: pueblos, 230 invasiones y 165 defunciones.
- Castellon: capital 16 invasiones y 9 defunciones; pueblos, 216 invasiones y 106 defunciones.
- Tarragona: capital, nada; en los pueblos, 84 invasiones y 14 fallecimientos.
- Teruel: capital, nada; en los pueblos, 424 invasiones y 110 defunciones.
- Badajoz: capital, nada; Don Benito, 29 invasiones y 29 defunciones.

En una casa de vecindad de Valle-Hermoso rieron ayer dos mujeres tan ferrozmente que una de ellas casi arrancó la oreja de su contrincante con un terrible mordisco.

La agresora, que es lavandera de oficio, fué puesta á disposición del juzgado, y la herida curada en la casa de socorro.

El suceso puso en conmoción á casi todos los vecinos de aquel populoso barrio.

Durante el día de ayer ocurrieron en Madrid, además de las invasiones del cólera que anoche publicamos, las siguientes:

- Francisca Redondo, 65 años, arroyo de Embajadores, Casa Blanca. Ingresó en la Veterinaria.
- Micaela Sanz, 26 años, casada, Navas de Tolosa, 16, 4.ª.
- Bartholomé Perez, 23 años, ribera del Manzanares, lavadero núm. 71.
- Josefa Galindo, 41 años, Leon, 40 y 42.
- Sebastián Cebalero, Escallnata, 23, 3.ª izquierda.
- Pedra Vidal, carretera de Getafe, 9, pral.
- Manuel Rodriguez, comerciante, Ercilla, 13, tienda. Ingresó en la Veterinaria.
- Manuel Alvarez, guardia de orden público, 31 años, casado. Amor de Dios, 14, 1.ª.
- Isidoro Garcia, Sierpe, 5. Ingresó en la Veterinaria.
- Doña Francisca Larna. Mayor, 37, principal izquierda. Ha fallecido.
- Maria Josefa, San Millán, 3, segundo interior derecha.
- Tomasa de las Heras, Potos de Farados, 99, boardilla.
- De atacados en días anteriores se han fallecido: Julian Torrejano,

Madrid perfectamente informados, que dicho motin no ocurrió por la cuestión de consumos ni por nada que con ella tuviese relación.

El guarda que dió muerte al labrador, lo hizo por cuestiones particulares. Ni estaba de servicio, ni con este se hallaba relacionado el origen de la reyerta.

Dicho guarda se halla á disposición de los tribunales, que le impondrán en breve la pena á que se ha hecho acreedor.

Si algunos alborotadores de los que siempre están dispuestos á provocar tumultos, aprovechando todas las ocasiones, creyeron que aquella era propicia para entregarse á punibles excesos, no lograron más que lo de siempre, poner en relieve la conducta prudente y enérgica de las autoridades á quienes los periódicos de la localidad dedican elogios por su conducta.

Los sucesos de Huesca han tenido bastante gravedad, á juzgar por el siguiente extenso relato que de los mismos hace hoy el Diario de aquella ciudad.

He aquí la explicación que publica el colega aconsete:

Un atentado ineficaz de un empleado de consumos contra la persona de un joven labrador, perteneciente á familia generalmente estimada por su laboriosidad y honradez, fué ayer el motivo ocasional de un grave conflicto, que no se terminó al medio día de hoy, en que escribimos estas líneas.

Entre una y dos de la tarde salió por la puerta de donña Sancha, antigua de Santa Clara, con dirección á su faena agrícola, el indicado joven, en compañía de otro, según de público se ha referido. Cambiáronse sencillas palabras con un guarda de consumos de servicio en la indicada puerta, sugeto de antecedentes penales los menos apropiados para desempeñar ninguna clase de cargos públicos, quien, estimando por el más fatal de los instintos, sacó un revolver ó pistola, respondiendo de tan criminal modo á palabras cruzadas sin malicia alguna. Disparó, hiriendo gravemente á nuestro malogrado convecino, que dejó de existir á los pocos momentos.

La noticia de tan triste suceso corrió rápidamente, y gentes de todas las clases acudieron al sitio en que aquel tuvo lugar. La impresión más dolorosa se retrataba en todos los semblantes, y la protesta era general y unánime en cuanto se enteraron de hecho tan bárbaro, y tan indigno. Acudieron en el primer momento el gobernador civil y el administrador de Hacienda, y comprendiendo el primero el alcance de la indignación popular, procuró con gran mesura y acierto calmar los ánimos, doblemente excitados por la presencia del funcionario de Hacienda y por frases que se suponían pronunciadas con desdichada ligereza. Este hubo de retirarse ante las insinuantes manifestaciones

del gentío de todas clases y sexos, apinado en las inmediaciones de la plaza de donña Sancha. Llegaron algunas parejas de la guardia civil, que mandó retirar al gobernador, dando una prueba del conocimiento que tiene de nuestra población y de la confianza que le inspiran sus sensatos hijos, acto que desde luego produjo muy buenos resultados.

El joven y honrado labrador víctima de tan inaudito atentado, permaneció agonizando largo rato sobre el suelo, y cuando fue conducido al hospital se nos ha dicho que era ya cadáver. Retiróse el gobernador, á quien siguieron multitud de gentes, casi todas de la clase labradora, pidiendo la cabeza y el inmediato castigo del asesino; y con estas manifestaciones coincidió la quema de los fieltos y todas las casillas del resguardo.

Las manifestaciones de la excitación popular y de la justa indignación pública continuaron hasta caer la tarde en la calle de Vega-Armiño y en las afueras al gobierno civil. El señor Castro, ayudado por el alcalde don Juan, procuró tranquilizar al pueblo en la herida, que tan viva y estaba tan reciente, que sus exhortaciones, aunque escuchadas por todos, no dieron el inmediato resultado que se proponía, y á las siete próximamente de la tarde resignó su mando en la autoridad militar. Este publicó el bando de ordenanza y ocupó militarmente la calle de Vega-Armiño y sus avenidas. La actitud del pueblo no era agresiva.

Así continuaron las cosas hasta entrada la noche, en la que se produjeron algunos incidentes, sin más consecuencias que lamentar que la rotura de algunos cristales y de varias farolas del alumbrado público. Todas las tiendas y establecimientos de la población se cerraron. A las doce quedó completamente tranquila la ciudad, cuyas calles principales vigilaban, patrullando á la vez por el resto de la población, fuerzas de la guardia civil, de carabineros y del regimiento de caballería del Rey.

El aspecto de la ciudad ha sido en la mañana de hoy el mismo de la tarde de ayer, siguiendo cerradas todas las tiendas. El Ayuntamiento se ha reunido á las nueve de la mañana, y sin perjuicio de tratar, cuando renazca por completo la calma, de la grave cuestión de consumos y tomar los acuerdos que exige el malestar producido por las nuevas y onerosas tarifas, ha determinado publicar la siguiente alonución:

«Ayuntamiento constitucional de Huesca.—Los acontecimientos que desde el día de ayer tienen lugar en esta población, modelo siempre de sensatez y cordura, obligan al Ayuntamiento á dirigir su voz amiga al vecindario para aconsejarle que abandone su actitud hostil y se entregue desde luego á sus habituales tareas, según lo exigen los intereses y la tranquilidad pública.

Si un acto bárbaro y sangriento dió lugar á que en los primeros momentos estallara con toda su fuerza la indignación popular, no debe esto servir de pretexto para que una pequeña parte del pueblo se entregue á todo género de excesos, sino que, por el contrario, debe acordarse á que la ley se cumpla y caiga su inflexible peso sobre el criminal que ha llevado el

luto y las lágrimas al seno de una familia honrada. La autoridad militar ha concedido al Ayuntamiento un plazo, que espira á las doce del día de hoy, para que la tranquilidad pública se restablezca, y en este sentido aconseja á todos cordura y sensatez, único medio de evitar que pesen en la ciudad fuerzas procedentes de puntos epidemiados y que haya que lamentar graves y sangrientas desgracias, que todos estamos en el deber de impedir.

El Ayuntamiento, sin perjuicio de practicar por su parte todas las gestiones necesarias para impedir el gobierno lo relativo al impuesto de consumos, acude al patriotismo y buen juicio de que tantas pruebas tiene dadas el vecindario de esta ciudad, y le exhorta á que deponga su actitud turbulenta, abrigando la confianza de que su voz será oída y de que no habremos de presenciar hechos que rebajen el buen nombre de esta ciudad.

Huesca 28 de julio de 1885.—FERMIN RAYON.—Los concejales, personalmente, han hecho cuanto han podido para tranquilizar los ánimos. Mucho han sufrido por el sangriento suceso de ayer, en cuya plausible tarea les han ayudado muchas personas conocidas en la población.

A las doce ha quedado todo tranquilo, retirándose á sus casas las muchas gentes que han acudido durante la mañana por las calles más centricas. Ojalá que por la tarde cese todo motivo de alarma y se evite cualquier colisión, que sería muy de lamentar por diversos conceptos.

El tino que ayer demostraron los gobernadores civil y militar, cuya prudente conducta era hoy objeto de generales plácemes, permite confiar en que quedará conjurado el conflicto.

Noticias de marina: Un telegrama de Cádiz participa que estando suspendido en la máquina del arsenal de la Carraca, un cañón de 50 toneladas perteneciente á guerra, faltó el juncho del primer aparejo real, siguió igual avería en el segundo y escapando del cordón cayó el cañón sobre el andray sumergiéndose en el acto.

Hay que deplorar el extravío de un cabo de mar que se supone ahogado. Además han resultado tres heridos de pronóstico reservado y cuatro leves. Se trabaja para remediar la avería y extraer el cañón del fango.

El vapor Vulcano quedará listo para salir con rumbo á la costa de Africa el 2 ó 3 de agosto. Ha quedado á libre plática en Mahón la fragata Numancia. El cañonero Cocodrilo ha fondeado en Cádiz.

El torpedero Acededo, que para nuestra armada se ha construido en Inglaterra, ha sido botado al agua. En conocimiento de todas las autoridades

de marina se ha puesto la creación de la comisaría régia de Río de Oro. En breve saldrán para Inglaterra las dotaciones de los torpederos que allí se construyen. Se ha autorizado el establecimiento en Cádiz de una línea micro-telegráfica.

El torpedero Cástor llevará á cabo en Mahón varios ejercicios. Simulará un ataque sobre un blanco haciendo detonar espoletas. Cada tres meses se hará la explosión de un torpedo de botalón y mensualmente fondeos de lince, ejercicios de torpedos fijos estableciendo los conductores, aparatos de pruebas y señales, líneas telegráficas, etc. En vista de los resultados que se obtengan, se proponerán las bases de la organización definitiva de esta clase de ejercicios.

El correo de ayer ha traído detalles de la avería que la Numancia ha sufrido en su máquina, consistente en la rotura de un tornillo de la llanta del émbolo del cilindro de popa, quedándose este entre la tapa y el émbolo, y como los espacios neutros son muy reducidos, se produjo la rotura del émbolo. Dicha avería se está remediando con los recursos de la escuadra.

Si, como se cree, en el próximo mes de octubre hay exámenes de ingreso en la escuela naval flotante, los programas y tests por los que se verifiquen serán los aprobados por real orden de 17 de diciembre de 1883.

Mañana publicará la Gaceta los decretos nombrando vocales de la comisión central de faros á los capitanes de navio de primera clase D. Eliseo Sancho y D. Angel Cossillas, y disponiendo que cese en el cargo de comandante de marina de Canarias don Pablo Lugo y Vinas, que será reemplazado por D. Francisco Javier Elizalde.

Se va á conceder la cruz del Mérito Naval al capitán del vapor francés Kleber, monsier Sella, por servicios prestados á la Numancia en su viaje de Cartagena á Mahón. Ha solicitado su retiro el capitán de fragata D. Francisco Alarcon.

Las defensas submarinas de Mahón se pondrán á las órdenes del comandante general de la escuadra para practicar ejercicios. El vapor Vulcano relevará á la goleta Caridad á su llegada á Canarias.

CULTOS Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en San Ignacio, y habrá misa cantada á las diez, y por la tarde vísperas; despues la novena y reserva. En San Millán es el segundo día de la novena á San Cayetano, y predicará por la tarde don Roque Sevillano.

En las Comendadoras de Santiago sigue la novena del Ángel, predicará por la tarde el padre Molina. En el Cristo de la Salud continúa novena de rogativa por la mañana. En Santa María, por la noche, sigue la novena á Ntra. Sra. de la Flor de Lis.

La misa y oficio divino son de San Vicente de Paul. Visita de la Corte de María: Nuestra Señora de las Angustias en La Latina. Escuela Pia de San Fernando, ó en Calizares.

En la capilla de la Venerable Orden Tercera de Penitencia de Nuestra Madre y Señora del Carmen se dará principio el jueves 30 del corriente, despues de la misa de once, á la novena anual de San Alberto de Sicilia, gloria del orden carmelitano y abogado contra las calenturas.

BOLSA DE MADRID.—COTIZACIÓN DEL 29

Table with columns: ULTIMOS PRECIOS, DEL 28, DEL 29. Lists various financial instruments and their prices.

ESPECTACULOS PARA HOY. JARDIN DEL BUEN-RETIRO.—9.—El doctor y el diablo.—La diva.—Intermedios por la banda de Mallorca.

DIARIO DE MADRID ALMANAQUE SANTOS DEL DIA 30.—Santos Abdón y Senen, mártires. Sol: sale á las 4'55 y se pone á las 7'17.

COLOCACION La solicita en clase de viajante en joyería y platería, por alguna casa nacional ó extranjera, un individuo que durante seis años ha representado una muy acreditada en Córdoba. Dirigirse á D. Carlos Ruiz, Muela, 5, en dicha capital.

CLASES PASIVAS Se enseñan expedientes de pensiones, y se sufragán los gastos. Mesonero Romano, 6 y 8 pral.

LA CLINICA DEL COLEGIO DE Dentistas está en la calle de Alcalá núm. 49, 2.ª dcha., siendo falso todo lo que tome el nombre en la calle de la Aduana, de los señores Triviño ni de su dependencia de COCHES.

SE VENDEN 60 MESAS DE BILAR de diferentes clases y tamaños: precios baratísimos. Calle de las Peñuelas, 25.

GABINETES, REINA, 25. PRAL. DINERO PARA HIPOTECAS Y ALQUILERES. Fuencarral 17, pral.

TRASPASO DE LA TIENDA DE Modas, ó alquila parte para una industria compatible. Preciosos 82.

CEDEN GABINETE Y ALCOBA. Chía. Veterinaria 5 dpto. 4.ª izq.

CASA CON JARDIN, DENTRO DE Madrid, en el sitio más fresco y sano del ensanche, se alquila ó vende. Matasana 6, pl., dcha. dan razon.

NEGOCIO. Para uno establecido, se necesita socio capitalista. Se dan garantías. Razon, Jardines, 41, peluquería.

SE NECESITAN OFICIALES JOYEROS, Arenal, 20, joyería.

SUBASTA.—SE SACAN A PUBLICA y extrajudicial subasta, ante el notario D. Cipriano Perez Alonso, Bordadores, 7, 2.ª, el día 31 del actual á las 2 de su tarde, una ciento sesenta arrobas de aceite, bajo las condiciones que están de manifiesto en dicha notaría.—Madrid 26 de julio de 1885.—El administrador, Teodoro Ordoñez.

CONTRA EL CÓLERA Estampas de San Roque. Magdalena, 47, litografía.

ALMONEDA DE MUEBLES Y SILLERIAS de lujo. Reina, 6, bajo.

SE CEDEN HABITACIONES, REINA, 25, tercero.

SE VENDE HOTEL CON JARDIN. S. Razon, Quintana, 25, peluquería.

DE NUEVA PLANTA. SE VENDE una casa de 5500 pies, 40 habitaciones, fachada de carretera, y buenas condiciones de pago. De 9 á 10 de la noche. Fuentes, 4, bajo.

EL EXCMO. Sr. gobernador de la provincia: La Excmo. Diputación provincial; su desconsolada esposa D.ª Victoria Ruiz; su madre D.ª Inés Ruiz; sus hermanos D. Luis y D. Francisco, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia, suplican á sus numerosos amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir al sepelio, que se ha de verificar hoy 30 del corriente, á las cinco y media de la tarde, en el cementerio de la sacramental de San Justo, donde se halla depositado, en lo que recibirán especial favor.

EL EXCMO. Sr. HILMO. SEÑOR D. TOMÁS CALVO Y RUIZ Diputado provincial de Madrid, condecorado con la gran cruz de Isabel la Católica; jefe superior de Administración, etc. etc., ha fallecido ayer 29 del corriente, á las cuatro y media de su tarde.

EL EXCMO. Sr. gobernador de la provincia: La Excmo. Diputación provincial; su desconsolada esposa D.ª Victoria Ruiz; su madre D.ª Inés Ruiz; sus hermanos D. Luis y D. Francisco, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia, suplican á sus numerosos amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir al sepelio, que se ha de verificar hoy 30 del corriente, á las cinco y media de la tarde, en el cementerio de la sacramental de San Justo, donde se halla depositado, en lo que recibirán especial favor.

EL duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas.

AGUA DE COLONIA MEDICINAL Y DE ESCELENTE AROMA.—La mejor, la más higiénica y de mayor aceptación como perfume y para las irritaciones de los ojos, dolor de cabeza, etc. Cuartillo, 12 rs. Frascos de 4, 7 y 12 rs. Farmacia de Sanchez Ocaña, Atocha, núm. 55, frente á la de Relatores.

LA SEÑORA D.ª LUISA PALAVICINO y Casulá de Ancones, ha fallecido el día 28 del corriente.

R. I. P. Su hija, abuela, tíos, tíos políticos, primos y demás parientes, Ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.

EL EXCMO. SEÑOR DON PEDRO SANCHEZ MORA, Consejero de Estado, ha fallecido el día 22 del corriente á las ocho de la noche.

R. I. P. Todas las misas que se celebren el 30 y 31 de este, en la parroquia de San Gerónimo, serán aplicadas por el alma de dicho señor. Su viuda é hijos, ruegan á sus amigos le encomienden á Dios.

ALMONEDA DE MUEBLES Y SILLERIAS de lujo. Reina, 6, bajo.

SE CEDEN HABITACIONES, REINA, 25, tercero.

SE VENDE HOTEL CON JARDIN. S. Razon, Quintana, 25, peluquería.

DE NUEVA PLANTA. SE VENDE una casa de 5500 pies, 40 habitaciones, fachada de carretera, y buenas condiciones de pago. De 9 á 10 de la noche. Fuentes, 4, bajo.

BAÑOS DE MAR EN CASA. Las personas que por sus ocupaciones no puedan trasladarse á ningún puerto de la costa, encontrarán paquetes de Sales que reemplazan con exactitud las Aguas de mar, sirviendo un paquete para cada baño, á los precios de 4 y 8 reales con su instrucción. (Descuento de seis paquetes en adelante). Se preparan toda clase de baños artificiales á 10 rs. paquete.—Farmacia de R. Hernandez, Mayor, 27-29.—Madrid.

ANANCIA VERDAD.—CON REDUCIDO CAPITAL SE OBTIENE DE 15 á 25 pesetas diarias de producto. Pídanse explicaciones á Miguel V. Rodriguez, de Ciudad-Real, y se mandarán gratis acompañando sello para la contestación.

EL EXCMO. SEÑOR DON PEDRO SANCHEZ MORA, Consejero de Estado, ha fallecido el día 22 del corriente á las ocho de la noche.

R. I. P. Todas las misas que se celebren el 30 y 31 de este, en la parroquia de San Gerónimo, serán aplicadas por el alma de dicho señor. Su viuda é hijos, ruegan á sus amigos le encomienden á Dios.

ALMONEDA DE MUEBLES Y SILLERIAS de lujo. Reina, 6, bajo.

SE CEDEN HABITACIONES, REINA, 25, tercero.

SE VENDE HOTEL CON JARDIN. S. Razon, Quintana, 25, peluquería.

DE NUEVA PLANTA. SE VENDE una casa de 5500 pies, 40 habitaciones, fachada de carretera, y buenas condiciones de pago. De 9 á 10 de la noche. Fuentes, 4, bajo.

LA EQUITATIVA SOCIEDAD AMERICANA DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA FUNDADA EN 1859 DOMICILIO SOCIAL: NEW-YORK, BROADWAY, 120.

SUCURSAL EN ESPAÑA AUTORIZADA POR REAL ORDEN DE 10 DE OCTUBRE DE 1882 CALLE DE SEVILLA, 16, PRAL. MADRID.

BALANCE DE 1884 MILLONES DE Duros. Capital activo 55.537.720'61, Ingresos 15.003.480'05, Sobrante 13.730.332'73, Nuevos riesgos en 1884 84.877.057.

DUROS 81.072.486'58 Una póliza de seguro de LA EQUITATIVA es el mejor empleo de dinero que en beneficio de nuestras familias podemos hacer. El ahorro por el método ordinario es deficiente, porque puede perderse el factor vida. Por eso el seguro de vida es más eficaz. Desde el momento que se paga el primer premio en una póliza de seguro de LA EQUITATIVA, podemos congratularnos de haber hecho el abono de la suma por la cual hemos asegurado nuestra vida.

LA EQUITATIVA no tiene ninguna reclamación en litigio. En 1882 pagó duros 85.500 á familias españolas y portuguesas. En 1883, duros 243.465.

LA EQUITATIVA es la única Sociedad de Seguros que expide POLIZAS INDISPUTABLES. Estas pólizas se pagan inmediatamente despues de recibidas en su oficina principal pruebas de su vencimiento, sin la demora que acostumbran otras compañías. LA EQUITATIVA reparte la totalidad de sus beneficios entre los tenedores de sus pólizas, POLIZAS EN VIGOR DE LA EQUITATIVA EN 1.º DE ENERO DE 1884 DUROS 309.409.171 DUROS. Delegados y Agentes en todas las provincias.

GRAN VIAJE UNIVERSAL ALREDEDOR DEL MUNDO DESCRITO BAJO LA DIRECCION DE D. TORCUATO TARRAGO Y MATEOS

Acaso el Gran Diabolo era el único buque que no iba allí á comerciar con los productos de la abundante pesca de aquellos países; pero esto no quitaba en nada la risueña animación de aquel puerto. Las calles estaban obstruidas por verdaderas montañas de fardos de bacalao y barriles de arenques, y los hoteles, pues allí existen en bastante número, se hallaban atestados de comerciantes. En todas las puertas había cafés y tabernas; que luego desaparecían cuando llegaba el mes de setiembre, y la concurrencia, que llenaba por lo común estos establecimientos, prestaba mayor vivacidad al cuadro general que presentaba la población. En medio de aquella multitud cosmopolita, no faltaban músicos japoneses que entonaban cantinelas extrañas, tipos que conservaban las reminiscencias de los antiguos magos y adivinos; bailarinas que ejercitaban danzas caprichosas al compás de una especie de gaita muy parecida á la que usan los pastores de los Alpes; romanceros que tenían el carácter de los antiguos bardos, y otra multitud de tipos que traían á la memoria aquellos tipos ambulantes que en lo antiguo cantaban las baladas de la Escandinavia y reproducían aquellas poéticas leyendas del Norte que presentan bajo mil caracteres hechos interesantes ó extraordinarios. Nuestros viajeros no quisieron hospedarse en ninguno de los hoteles de Hammersfeld, pues estaban persuadidos que estarían mejor alojados en el Gran Diabolo; pero esto no era inconveniente para visitar la ciudad y estudiar su carácter y costumbres, y el 9 de julio, día en que llegaron á aquella ciudad, lo consagraron á recorrerla en todas direcciones. Desde que pusieron el pié en tierra, se vieron acosados por multitud de agentes y corredores, creyendo que iban allí á negociar como los patronos de otros buques; pero pronto comprendieron que eran unos viajeros que se detenían allí para conocer la población, y entonces á los corredores del comercio susstituyeron aquellos extraños seres

que bailaban y referían historias á cual más inverosímiles. Cesari quiso sorprender á aquella multitud, y echando mano de su viola, les tocó dos ó tres sonatas, las cuales, una vez oídas por los naturales, hicieron que éstos, siguiendo la afición de todos los pueblos del Norte, se entregasen á la danza, que es una de sus pasiones favoritas. Al efecto el insigne músico italiano, que había recogido muchos de esos aires solemnes y lánguidos de Noruega, los reprodujo en su instrumento; de modo que todos se creyeron en el deber de bailar, convirtiéndose el puerto por algunos instantes en una especie de estrado, que paralizó el movimiento comercial. Con este antecedente, los cantores ambulantes de aquellas tabernas, los adivinos y bardos que, siguiendo la huella de otros tiempos, procuraban imitar á los antiguos, ofrecieron sus servicios á los viajeros, y he aquí una de las leyendas que pudo recoger miss Editha, despojadas del ritmo y de las hipérbolas de aquellos narradores: «Era uno de los meses más rigurosos del invierno, y Lenk el japon se había retirado á su cabaña, despues de haber dejado en el establo á sus rengheros. El día, si es que se podía dar este nombre á los ligeros resplandores de un crepusculo que asomaba de veinticuatro en veinticuatro horas para desaparecer al poco tiempo, lo había pasado en una de las más altas mesetas del valle que habitaba, haciendo que su ganado buscase el mugo blanco debajo del suelo, y luego había vuelto al hogar para vivir en esa vida sin movimiento y sin acción á que se consagran los hijos de aquel país en sus eternas noches invernales. «A su regreso le había parecido ver la figura gigantesca de un hombre atravesando por el perfil de la montaña y demasiado supersticioso, creyó que aquello tenía más de cosa sobrenatural que de persona humana. Tuvo miedo, y cuando regresó á su casa, refirió á su hermano Igorf y á su mujer Kay lo que había visto. «—Atranca bien la puerta, —dijo esta última,— ¿quién sabe lo que eso puede ser! «El marido obedeció fielmente los deseos de su mujer. «Quedaron los tres japoneses atargados, por decirlo así, bajo este silencio casi perpetuo que les es habitual. Cada cual se explicaba á su manera la especie de vision que ha-

bía tenido Lenk, pero ninguno se atrevió á exponer sus pensamientos. «Llegó la hora de la comida de la noche. El japon, aunque viva en una posición precaria, cuida especialmente de su limpieza en todos los actos de la vida, y naturalmente, la mesa es uno de los objetos que más agradable aspecto que presenta. Se puso ésta, y Kay sirvió unos trozos de renghero ahumado, un pan hecho de harina de cebada, liguen un salmón asado. «La imprescindible botella de aguardiente se colocó, como una necesidad indispensable, sobre la blanca tabla del mantel. «Alumbraba la escena una gruesa tea de abeto, cuyo negro humo subía en espesa espiral hacia el cono de la cabaña, que á la vez desempeña las funciones de chimenea. Se comió en silencio y se bebió, como de costumbre, algo más de lo regular. «Sonaban por la parte de afuera los bramidos del viento y se oía el ruido de un río no muy caudaloso, pero bastante profundo, que casi lamia los cimientos de la cabaña. A veces se escuchaba el resoplido de los lobos, que se acercaban á aquel paraje para ver si podían hacer alguna presa que satisficiese su insaciable voracidad. «El hogar arrojaba humaradas azuladas y rojizas que daban cierto vultumbr fantástico á la escena. «Se habló algún tiempo de la caza y de la pesca, porque Lenk era cazador y Kios, su hermano, era pescador. «Acaso iba á entrar en una conversación más animada, cuando en aquel momento diéren un fuerte golpe á la puerta. «Los tres actores de la escena que estamos describiendo volvieron la cabeza y se miraron luego con asombro. «—Llaman, —dijo Kay con inquietud. «En efecto, —contestó Kiorf, lanzando una mirada sombría á la puerta.— A esta hora es imposible que ningún ser mortal se atreva á llegar hasta aquí. «Un segundo golpe hizo que Lenk se levantara. Tenía hosca la mirada y sus cabellos estaban erizados. Parecía sobrecogido por un temor repentino. Miró á su hermano Kiorf, y éste, que había demostrado igual desasosiego, correspondió á aquella mirada con otra más sombría. Parecían consultarse acerca de lo que debían hacer. «Kay miraba á su esposa y á su cuñado, no atreviéndose á tomar una resolución definitiva. Sin embargo, habló algunas palabras

acerca de la hospitalidad que debía darse á los extranjeros. «Los dos hermanos se habían acordado el uno al otro, como impulsados por un mismo sentimiento, y sostuvieron el siguiente rápido eoloquio: «—¿Debemos abrir? —preguntó Lenk, cada vez más azorado. «—No, —contestó Kiorf.— Ya lo sabes; tengo miedo. «—Yo también... Hoy hace un año justo de... lo que tú sabes. «—Es verdad... Precisamente á esta hora cometimos el crimen. «—¡Oh! No habies de eso. «—¿Será é! «—Imposible... El murió. «—Pero los muertos se aparecen. «Lenk procuró ocultar un involuntario estremecimiento que recorrió todo su cuerpo, y volvió lentamente hacia la mesa. «—Lo mejor de todo, —dijo sonriéndose vagamente, —es que continuemos la cena. Kay, acerca esa botella de aguardiente. Bebe, Kiorf, que muchas veces se encuentra un buen consejo en el fondo de un vaso. Si llaman, que llamen. «Kiorf tomó el vaso de madera, y apenas hubo de llevarlo á la boca, resonó un tercer golpe más violento que el anterior. «Los dos hermanos volvieron á mirarse; se acercaron otra vez el uno al otro, y Lenk, soltando una carcajada brutal; exclamó: «—¡Hemos cedido á un terror injustificado. Abramós la puerta; que por más que los muertos se aparezan, no es de creer que ahora venga aquel hombre á pedirnos cuenta. «Y temeroso que un nuevo golpe echase abajo la puerta de la cabaña, se dirigió á ella y la abrió de par en par. «Entonces apareció un hombre, envuelto en un ancho ropón forrado de pieles, llevando en la cabeza una gorra, también de piel, que le cubría todo el semblante. «El modo de andar del aparecido era lento y solemne, y tenía algo de imponente y amenazador. Los dos hermanos echaron de ver que sus pasos no resonaban en el pavimento. «Kay, cumpliendo un deber de hospitalidad, tomó un vaso de madera, lo llenó de aguardiente y lo ofreció al forastero. Este no lo tomó siquiera en sus manos. Lo único que hizo fué desembolsarse y quitarse la gorra que le cubría. Entonces los dos hermanos lanzaron un grito de terror. «Delante de ellos se presentó un hombre joven, como de unos treinta años de edad;

tenía una fisonomía espresiva, pero inmóvil, y sus ojos no se fijaban en ninguna parte. Tenía el color blanco, muy distinto del amarillento de los japones, y su traje interior era rico, si se tenía en cuenta las buenas pieles que le adornaban. «El forastero se sentó cerca de la mesa, con notable asombro de Kay, y en vez de tomar algún alimento de los que se encontraban sobre ella, desvió el mantel, y principió á sacar de los bolsillos gruesos puñados de oro y á colocarlos sobre la madera. «Lenk y Kiorf miraban aquella escena singular. «—¿Lo ves, lo ves? —dijo el primero al segundo; —lo mismo que el año pasado. «—Es verdad, es todo lo mismo; pero no es é!... no es é!... «—Se le parece. «—Pero es imposible; aquel murió. «—¿Y eso qué importa? «—Es verdad, importa poco. Lo cierto es que arroja sobre la mesa puñados de oro, como el otro. «—O como é! mismo. «Los dos hermanos siguieron mirando aquella escena y el terror iba disipándose ante el sentimiento más poderoso de la avaricia. ¿Qué quería aquel hombre que, sin decir una palabra, iba amontonando sobre la mesa columnas de monedas de oro? Ellos tenían motivos para temblar; pero el oro es un aliciente invencible que disipa toda clase de temores. «Despues de haberse dicho con los ojos lo que no era fácil espresar con los labios, Lenk se dirigió á Kay, que se había replegado hacia el hogar sin decir una palabra. Aquella mujer estaba deslumbrada de tanta riqueza. «—¡Conoces á ese hombre? —le preguntó en voz baja. «—Sí, —contestó é!ta. «—¿Quién es? «—É! mismo que á esta hora se presentó el año pasado. «—¡El mismo! —exclamó Lenk con cierto acento siniestro. «—Es indudable —replicó Kay.— La única diferencia que encuentro es que entonces nos pidió hospitalidad; nos dijo que era un mercader rico de Arcángel que venía á comprar pieles, y nos ofrecía una respetable cantidad con tal que le diésemos cama y mesa por aquella noche.